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. Budapestrol reggel 8-kor elindult egy személyvonat 40 km/h atlagsebességgel. 10 pont
Egy gyorsvonat 8 6ra 20 perckor indult el (ugyanazon az uton haladva) 60 km/h
atlagsebességgel. Mennyi id6 mulva lesz a két vonat kozott a tavolsag 10 km?
Megoldas: S pont
Két esetet kell vizsgalnunk: amikor a gyorsvonat még a személyvonat mogott
halad, és igy lesz a tavolsag kozottiik 10 km, illetve, amikor a gyorsvonat mar
megelOzte a személyvonatot, és igy lesz a tavolsag kozottiik 10 km
Ha a személyvonat induldsa utan t idovel lesz el6szor a tdvolsag kozottiik
10 km, akkor a személyvonat altal megtett ut 40t, a gyorsvonat altal megtett

ut 60(t —%) Ezek szerint 40t —10=60t —20, azaz 20t =10, ahonnan

t=0,5 ora. Az A két vonat kozotti tavolsag fél 9-kor lesz elészor 10 km.

Ha a gyorsvonat mar elhagyta a személyvonatot, vagyis a személyvonat a 5 pont
gyorsvonat mogott lesz 10 km-re, akkor t*-gal jeldlve a személyvonat

menetidejét 40t" +10=60t" — 20, azaz 20t" =30, ahonnan t* =1,5 ora.
A két vonat kozotti tavolsag fél 10-kor lesz masodszor 10 km.

. Oldja meg a kovetkez6 egyenletet a valos szamok halmazan: 12 pont
tg?x + 4sin’x — 3 = 0.

Megoldas

Atgx = % azonossag behelyettesitése utan az egyenlet alakja

sin?x

e + 4sin’x — 3 = 0.

Ha cos x # 0, akkor az eredetivel ekvivalens egyenletet kapunk, ha mindkét
oldalt szorozzuk a tort nevezojével
sin®x + 4sin?x cos?x — 3cos?x = 0.

A sin’x = 1 — cos?x azonossag felhasznal4saval
4sinx cos?x — 4cos’x + 1 = 0.
Kiemelés utan
4cos?x(sin?x — 1)+ 1 = 0.
Az 1 — sin®x = cos?x azonossag felhasznalasaval és rendezés utan
4costx = 1.
Ebbdl cosx = + %, (nem nulla), azaz x = i% + km, k € Z az egyenlet gyokei.

. Oldja meg a kovetkezd egyenletrendszert a valos szamparok halmazan: 12 pont

lgx—3=Igy?,



1
lgx°> —4=Ig=.
y

Megoldas
Mivel x és Y is csak pozitiv lehet, a hatvany logaritmusara vonatkozd azonossag
alapjan az els6 egyenletbdl Igx =2Ilgy+3, a masodik egyenletbdl

5lgx+Ilgy=4 adodik. A Igx-re kapott kifejezést beirjuk az utobbi egyenletbe:

5(2Ilgy+3)+Ilgy=4, azaz 11lgy =-11, vagyis Igy =-1, ahonnan y:% :
Ezt visszairjuk a Igx-re kapott kifejezésbe: Igx=-2+3=1, ahonnan x=10.

Az egyenletrendszer megoldasa tehataz x = 10, y = 1—10 szampar.

. Adottak a valos szamok halmazan értelmezett f és g fiiggvények: 12 pont
£(x) :%x+2, g() =2 —4x+4.

Abrézolja a két fliiggvényt és oldja meg az f(x) >g(X) egyenl6tlenséget!

Megoldas
Vegyiik észre, hogy a négyzetgyokjel alatt teljes négyzet van, igy

g(x) = (x —2)? =[x - 2],
vagyis az
%x +2>|x—2]
egyenlotlenséget kell megoldani.
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Ha x > 2, akkor §x+22x—2,azaz gxs4,ahonnan23x36.

Ha x < 2,akkor§x+2 >—x+2,azaz 0 < x < 2.
Ezek szerint az f(x)>g(x) egyenldtlenség megoldasa 0 <X <6.

. Egy karacsonyfadisz alakja kiipszert test. 13 pont

lehetne vagni. A test magassagszakasza a kozéppontban all

A test alaplapja az dbran lathato. M
Ezt a sikidomot nyolc egybevago, 2 cm oldali rombuszra >VK <
¢s 6 cm hosszu. Mekkora a disz térfogata?



Megoldas
A rombusz hegyesszoge 45°. Az alaplap teriilete nyolc ilyen egybevago
rombuszbol all, ezért:

T =8-22%-5in45° = 16V2.
A gula térfogataa V. = alapterule;-magassag képlet alapjan
16vV2-6
V=——"7—-o

3
A disz térfogata kb. 45,25 cm®.

= 322 ~ 45,25.

. Egy kor egyik atmérdjének végpontjai az A(—7; 3) és a B(1;9) pontok. Irja fel 13 pont
a kor koordinatatengelyekkel parhuzamos érintdinek egyenletét.

A kor kozéppontja az AB atmérd felezépontja: (—3; 6), sugara az AB hosszénak
fele: 5, igy a kor egyenlete (x + 3)? + (y — 6)? = 25.

y=11
=l

4
A=(-7,3)
2
y=1

-14 -12 -10 |8 -6 -4 -2 0 2 4 6 8

A koordinatatengelyekkel parhuzamos érint6 egyenlete y = Yo, illetve X = X
alaku, ahol Yy, és X a kdozéppont megfelelé koordinatajanal 5-tel kisebb, illetve
nagyobb. Az érint6k egyenleteiigy y = 11, y =1, x = 2ésx = —8.

. Az egyik jatékban egy dobokockaval dobunk. Ha a dobott szam paratlan és nem 14 pont
oszthaté harommal, akkor nyeriink. A masik jatékban egy pakli (32 lapos)

magyar kartyabol hizunk. Ha a huzott lap tok vagy asz, akkor nyeriink. Melyik

jatek kedvezobb szamunkra?

Megoldas

A klasszikus modellt alkalmazzuk, minden dobas és huizas valdszinliségét

egyenlonek tekintjiik.

Legyen az A esemény, hogy a dobokockaval paratlan, harommal nem oszthato

szdmot dobunk. Ebben az esetben az 0sszes esetek szama 6, a kedvezd esetek

szama pedig 2 (az 1, 5 szamok a nyerd6k). Vagyis: p(A) :é =:—]3' ~0,333.

Legyen a B esemény, hogy a paklibdl tok vagy asz lapot htizunk. Barmelyik
lapot huzhatjuk, ezért az 6sszes esetek szama 32, a kedvezo esetek szama pedig

11. (A 32 lapbol j6 nekiink a nyolc tok lap, amelyben benne van a tok 4sz is,
tovabba még harom 4asz is megfeleld.) Vagyis: p(B) = % ~0,344.



Mivel p(B)> p(A), ezért a méasodik jatékot kedvezobb jatszani.

8. Egy tetdtér derékszogli trapéz alakl keresztmetszetét 5 o
latjuk az abran. A hosszabbik parhuzamos oldal 10 m.

Egy g gerenda a B csticsnal levé 60°-0s szoget felezi, =

¢s az AD merdleges szar D-hez kozelebbi H z

harmadol6 pontjaban tdmaszkodik a falnak.

a) Milyen magas a tetészerkezet? y 2
10m

b) Mekkora a keresztmetszet teriilete?

Megoldas

a) Az ABH haromszogben tg30° = T—é\, ahonnan
HA=10- 1 = 10 : A
V3 B
A trapéz magassaga a HA szakasz masfélszerese:

m=AD=3.10

2 3

alapok 0sszege

A

~53~8,66m.

- magassag képlettel szamoljuk, ehhez

b) A trapéz teriiletét az

sziikséglink van a DC oldal hosszara. A CTB derékszogli haromszogben

CT _AD_5y3 53 :5ﬁ:5m
TB TB TB tg60° /3 '

Ezek szerint DC =10—5=5. Ezzel a trapéz teriilete:

1. _U0+5:5B o5 64 05m2

ABCD =
2

tg60° = , ahonnan TB =

A szogfiiggvenyek alkalmazasa nélkiil, elemi geometriai eszkozokkel 1S
bizonyithato, hogy a DC oldal pontosan a fele az AB oldalnak. (A g
szogfelezd a CT oldalt a T-hez kdzelebbi harmadolo pontban metszi.)

14 pont



